3·15追踪报道

# 汉堡王食安问题频发 还被指拖欠员工年终奖

▲本报见习记者 王 君

7月16日,央视3·15晚会曝光了 南昌市"汉堡王"加盟门店,使用超过 保质期的食品原料加工制作食品,以 及修改食品原料有效期等违法行为, 南昌市市场监管局对三家涉事门店 进行了立案调查。

值得注意的是,除了被曝光的 门店出现食安问题外,黑猫投诉平 台上关于汉堡王的投诉高达542件, 投诉涉及吃出异物、订单无法退款

除了加盟门店管理混乱,汉堡王 还被指拖扣员工年终奖,涉嫌总金额 或高达千万元,目前,有些员工已经 通过诉讼手段维护权益。

#### 食安问题频发

7月16日晚,央视3·15晚会曝光 了汉堡王有关门店存在的偷工减料 和使用过期食材等问题。央视记者 暗访发现,门店员工在制作汉堡过程 中,没有按照规定使用足量食材,番 茄、芝士等食材缺斤短两;员工修改 食材保质期标签,使用过期的面包等 食材,而这些行动也都是经过门店老 板授意的。

《证券日报》记者就员工使用过 期面包、刻意减少食材数量、手动篡 改产品标签延长保质期等现象采访 汉堡王相关负责人,对方并未给出回 应。但是随后汉堡王中国发布的声 明称涉事门店系加盟门店,已经对6 家涉事门店做出暂时停业处理。

一位接近汉堡王人士对《证券 日报》记者表示,汉堡王中国的回应

有"甩锅"嫌疑,称加盟商与董事会 存在裙带关系,其质疑涉事门店未 与汉堡王中国签署特许经营/加盟 合同。

《证券日报》记者就上述与汉堡 王中国核实,但截至发稿前并未收到 回复。

7月17日,南昌市市场监督管理 局官方微博发布消息称,截至7月16 日晚,查封扣押问题食品85.38公斤, 已责令6家门店停业整顿,对其中3家 门店立案调查,并依法对连锁餐饮企 业负责人进行约谈。

《证券日报》记者7月17日从北京 市市场监管局获悉,该局下发了《关 于立即对餐饮服务单位"汉堡王"各 门店开展监督检查的紧急通知》,针 对7月16日晚2020年央视3:15晚会曝 光南昌市"汉堡王"使用超过保质期 的食品原料加工制作食品,以及修改 食品原料有效期等违法行为开展监

根据通知,北京市场监管部门 将立即对汉堡王(北京)餐饮管理有 限公司在京各门店开展全覆盖、全 要素监督检查,重点检查是否存在 使用过期食品以及食品原材料加工 制作食品、食品及食品原材料储存 不符合要求、篡改食品标签等违法

北京市市场监管局相关负责人 表示,一旦在检查中发现违反餐饮服 务食品安全操作规范的违法违规行 为,一律按照"四个最严"的要求严肃 查处,同时停止线上经营。

《证券日报》记者梳理发现,目 前,北京、上海、浙江等多地市监局 连夜展开调查。其中,杭州部分门



店调取监控录像未发现违规操作行 为,但个别汉堡王存在滤水滤芯记 录时间错误等问题。目前杭州汉堡 王负责人已于7月17日上午接受行

那么杭州门店是否为加盟店? 目前汉堡王中国直营店、加盟店比例 为多少,总部是否对加盟店有相应约 束措施?《证券日报》记者就上述问题 采访汉堡王相关负责人,但是其并未

不过,《证券日报》记者在汉堡王 中国官网看到这样一段表述:"若加 盟商违反特许经营协议的规定的,或 者加盟商或其关联方对汉堡王系统 及标志实施侵权行为的,或者餐厅营

运评估结果不符合我方协议规定的, 我方将有权终止合作。

#### 加盟商管理混乱?

公开资料显示,汉堡王(Burger King)是源自美国的跨国快餐连锁店, 也是全球第二大快餐汉堡连锁店,成 立于1954年,总部位于美国佛州迈阿 密戴德县,在全球60多个国家和地区 拥有门店。2010年,投资公司3G Capital收购汉堡王,使其成为一家私 人公司。近年来,汉堡王中国多次强 调开店速度,该公司原CEO Ekrem Ozer曾在2018年年末表示,"未来3年 内,计划在中国再开1000家门店"。

除了加盟商管理被质疑,汉堡王 中国还被指拖欠员工年终奖。

一名前汉堡王员工对《证券日 报》记者表示,汉堡王中国存在拖欠 员工2019年50%年终奖的行为,在擅 自决定与2020年2月份工资一同发放 2019年50%的年终奖后,当时的CEO 在给员工的一封内部邮件中承诺余 下50%年终奖将与2020年4月份工资 一同发放,但是4月份公司更换CEO, 截至目前并未发放余下50%年终奖。

难道汉堡王中国试图用更换 CEO的方式赖掉余下50%年终奖 吗?对此,有员工已经对汉堡王中国 提起诉讼。记者就此采访公司,截至 发稿未收到回复。

# 上汽通用五菱"商转乘"瓶颈待破 旗下宝骏560召回返修停产两年后仍遭质量追溯

▲本报记者 龚梦泽

"央视的报道已经关注到,目前 我们已经第一时间成立了专项工作 组,对此事展开调查。后续进展,我 们会第一时间在官方微信和微博进 行公布。"针对央视3·15晚会提到上 汽通用五菱变速箱的相关问题,上汽 通用五菱汽车相关负责人对《证券日 报》记者予以如上回复。

据央视3·15晚会报道,有相当 部分车主反映,上汽通用五菱旗下宝 骏 560 车型变速箱频频出现故障。 虽然厂家承认了变速箱存在问题,并 主动发起了召回。但经历了召回返 修后,变速箱故障仍未解决。

记者了解到,宝骏560定位于家 用SUV车型,于2015年7月18日上 市,共推出3款车型,售价区间为7.68 万元—8.98万元。该车型上市一年 后(2016年8月16日),上汽通用五菱

即宣布,因变速箱传感器线束接插件 端子在特定条件下可能接触不良,极 端情况下变速箱控制模块(TCM)故 障灯点亮,车辆进入空档行驶,存在 安全隐患。因此上汽通用五菱召回 了2016年1月5日至2016年7月13 日期间生产的部分2016款宝骏560 汽车,共计12485辆。

2016年,本报曾先后发布《上汽 通用五菱销量大户成投诉量大户 专 家称质量管控有待加强叫座更需叫 好》、《五菱宝骏车型异响故障不断 上市仅一年投诉近200条》等系列文 章,跟踪报道五菱车型的质量投诉问 题,并获得了业内的广泛关注。

在受理投诉居高不下的背景下, 上市约三年后,宝骏560车型最终于 2018年3月份正式宣布停产。"身退" 之后仍遭央视"点名",原因在于仍在 役行使的车辆,即便经历召回修缮, 至今变速箱故障仍未妥善解决。而

对于广大车主来讲,保质期即将过 保,意味着维修需要自费、退车则需 要承担高额的折旧费。

《证券日报》记者注意到,在很 多投诉案例中,五菱车辆反复维修 未果的情况屡见不鲜。客观来讲, 相比其他品牌投诉的无人问津,上 汽通用五菱的受理速度和结案比例 并不落后,但是仅仅依靠售后维修 和补救手段,终究无法弥补车辆本 身的质量缺陷。

新浪汽车财经专栏作家林示对 《证券日报》记者表示,在国内MPV 热潮下,有着相当可观群众基础的 上汽通用五菱在销量和市场占有率 上获得了较高份额,但摆在它面前 的问题也相当现实:销售渠道仍依 赖微客网络、产品质量问题凸显、产 品线单一、强硬复制微客经营模式 的状态下,上汽通用五菱的销量前 景会怎样?

公开资料显示,上汽通用五菱成 立于2002年11月18日,是由上海汽 车集团股份有限公司、通用汽车(中 国)公司、柳州五菱汽车有限责任公 司三方共同组建的中外合资汽车公 司。公司目前拥有柳州河西总部、柳 州宝骏基地、青岛分公司和重庆分公 司四大制造基地,旗下主要拥有宝骏 汽车、五菱宏光、五菱荣光等汽车品 牌。这其中,成立于2010年的宝骏 品牌此前一直是个名不见经传的汽 车品牌,旗下宝骏乐驰、宝骏630两 款车型销量表现平平。直到2014 年,为了提振宝骏品牌销量,上汽通 用五菱于8月份推出宝骏730,销量 才有所好转。

据记者观察,在上汽通用五菱 的股权结构中,第一大股东上汽占 股 50.1%, 而通用和五菱分别占股 44%和5%左右。这意味着战略规划 的话语权主要把持在上汽和通用。

在更高的品牌天梯上,不论上汽还 是通用都有相对应的品牌和车系驻 守,提升五菱品牌定位的需求沦为 次要,五菱品牌被赋予了更多低价 冲量的使命。

对此,林示认为,上汽通用五菱 原来的微面、厢式运输车等商用车型 在向乘用车过渡的过程中,面对发生 改变的消费人群,微客消费者可以忍 受的问题,作为家用MPV的消费者 也许就难以容忍了。

最新消息显示,上汽通用五菱汽 车方面再度发布公告称,公司现已开 设"宝骏560DCT专属热线",进行专 人沟通与服务。"此次央视报道的为 2017年6月29日-11月30日生产的 19680 台宝骏 560 DCT1.5T 中的部分 车辆。为切实解决此批次车型用户 的疑虑,我们承诺将不惜一切代价, 对用户遇到的产品质量问题负责到 底。"上汽通用五菱汽车表示。

# ₩ 聚光灯下

## 学霸君因"退费难"遭上千次投诉 有用户称"只想上个培训班,没想到卷入了金融纠纷"

▲本报记者 张 敏 李春莲

疫情发生以来,我国在线教育行 业市场规模迎来爆发式的增长。但 这增长背后却有不少的消费陷阱。

事实上,交钱容易退钱难几乎是 教育培训行业的普遍问题。有不少 教育企业在宣传时夸大其词,销售人 员利用学生以及家长"想试试"的心 理,"不满意随时可以退款"也成为销 售"技巧",甚至是骗局,而这种"诱 惑"导致不少有需求的用户动心,反 正不满意可以退款。

### 学霸君被投诉多达1471次

截至7月17日14时,《证券日 报》记者从黑猫投诉看到,涉及学霸 君 APP 的投诉多达 1471 次,仅7月 份,几乎每天都有三四个以上的投 诉,主要投诉内容即为退费难。

对于退费难等问题如何解决,学 霸君方面有关人士向《证券日报》记 者表示,公司也注意到有一些投诉, 但受疫情影响,加上涉及第三方贷款 公司、财务核算等问题,确实有挤压, 公司很重视这一问题,已经在加快处 理,最近有些用户十几天就完成退费

据了解,学霸君所属公司为上 人接,老师联系不上。 海谦问答吧云计算科技有限公司, 是一家中小学智能化教育公司,一 直致力于技术改变教育的探索和实 践,旗下有拍照搜题、一对一辅导等

天眼查数据显示,学霸君一对 一注册用户总数近500万人,付费 用户5万余名,签约续费率高达 87%,2018年流水总额超10亿元。 学霸君共获得3轮超过1.5亿美元 融资,技术人员近500人,教研人员 300余人。

《证券日报》记者梳理对学霸君 的投诉发现,主要问题仍旧集中在 退费难,销售人员当初承诺随时可 以退款,但真正退款的时候发现困 难重重。

其中,还有不少用户组团投诉, 内容包括:客服不处理、不予退款、服 务不到位、虚假宣传等等。

有用户表示: 当初学霸君方面 承诺中途不想学可以退款,孩子学 了几天发现效果一般,就开始申请 退款,但不管是联系班主任还是客 服,一个多月过去了,均表示还在流 程审核当中。

甚至还有用户在今年2月份申 请退款,但至今都没有回复,客服没

值得一提的是,退费难问题在教 育行业由来已久。艾媒咨询发布的 《2018中国在线教育行业白皮书》数 据显示,2018年中国在线教育用户中 有16.9%的人遇到了"退课退费难"

由于在线教育机构一般采用的 是预付费的方式,在消费者支付费用 之后,并不希望消费者退费,所以会 在退费条款及程序或是时间上设置 一些障碍。所以,对于消费者来说, 在报名在线教育课程时,一定要看清 相关条款。

"消费者对退款问题都大意了, 最开始报名的时候都不会想着退款, 毕竟交了上万块钱的学费,是想着学 点东西。"一位有过退款经历的用户 向《证券日报》记者表示,走入退款阶 段的多是因为对课程不满意,发现内 容没有宣传中那么好。

对此,21世纪教育研究院副院 长熊丙奇向《证券日报》记者表示, 退费首先与预付款模式有关,先缴 费再上课,如果机构不重视课程质 量和服务,家长就可能要求退费。 其次,机构用高奖励方式要求销售 尽快签单,由此出现夸大宣传等营 销问题,也会引发退费问题,以及退

### 隐瞒用户办理分期贷款?

值得一提的是,报名学霸君的用 户,有不少在销售人员的"忽悠"下使用 了金融贷款等方式来交学费,在这种情 况下,学霸君迟迟不给退款,用户却要 一直还银行贷款。其中,还有用户在完 全不知情的情况下,被办理了网贷。

黑猫投诉平台显示,有用户报了 学霸君一对一网课,160节课24000元, 送30节课,订课时销售说分期付款,课 程中可以随时停课停费,只交所学的 课程费用。第一个月2400元,老师让 直接微信转给她,第二个月(每月1800 元)老师说按公司规定办个流程,让提 供身份证及银行卡,以后只要把钱放 卡里则会自动扣,如果中途停课不上 了,通知老师费用立即停止。

但小孩上了3个月后感觉没效 果,该用户就通知老师停课停费。但 半个月过去了,却收到电话短信让每 月交1800元学费,该用户才知道在 其不知情的情况下被学霸君办理了 "易可分(经查公司为厦门进步信息 技术有限公司)"的网贷。

易可分方面称,已将全部24000 元的费用垫付给学霸君,这是分期贷 款,每月必须还,不还逾期有违约金 及影响个人征信。

从投诉平台的内容来看,有不少 用户都在不知情的情况下被办理了 分期贷款。有用户称"只想上个培训 班,没想到卷入了金融纠纷"。

实际上,一直以来,教育培训机 构利用分期贷款等方式为一些学生 解决资金问题,一方面确实帮学生分 担了压力,但另一方面一旦发生退费 等问题,也很容易出现矛盾。

但学霸君如果隐瞒用户,在其不 知情的情况下,让用户卷入分期贷 款,是否涉嫌欺骗?

上海申宜和律师事务所王国龙律 师向《证券日报》记者表示,正常情况下 如用户不知情,则教育机构办不了贷 款。现实中教育机构则都与用户签订 了合同,或取得了用户的授权委托,也 就是对办理贷款事项取得了用户的签 字同意,因而就达到了贷款的目的。教 育机构实际上是用了欺骗的方法为用 户办理了分期贷款。从法律上讲,用欺 骗方式签署的合同或文件是无效的,但 用户在现实中维权却很难,因为用户往 往无法证明教育机构采取了欺骗方式。

学霸君方面则向《证券日报》记者 表示,因为涉及退费问题比较麻烦,公 司也打算不再与贷款公司合作。

### 私募六大策略半年考: CTA收益率居于榜首

▲本报记者 王 宁

由于收录产品、选取时间段和计算方式不 同,私募产品收益率也会呈现出较大差异性。 《证券日报》记者从格上理财最新发布的榜单获 悉,上半年有数据统计的私募业绩排名中,CTA 策略(商品投资顾问)以较高成绩位居榜首,其 次是股票多头、量化策略和固收等。

盛冠达合伙人兼CTA投资经理余浩告诉 《证券日报》记者,由于其杠杆交易、投资标的 与产业紧密度较高等特点,CTA 策略相较其他 策略而言显得更为专业;商品CTA与股票、债 券资产的相关性低,选择的资产配置主体一般 是主流资产管理和财富管理机构,从目前来 看,CTA策略正在被越来越多的投资者追捧, 原因在于,其能适配多元化的投资者资产配置

#### CTA 半年度业绩最高逾75%

《证券日报》记者从格上理财发布的最新榜 单了解到,上半年有收录的六大策略中,CTA策 略最高收益率遥遥领先于其他策略。数据显 示,从上半年收益率排名来看,CTA策略录得榜 首,最高收益率为75.81%,而股票多头为 56.77%,量化策略最高为42.94%,固收策略最 高为17.16%,相对价值最高为16.99%,宏观对 冲最高为55.16%。

格上理财表示,在收录的私募产品所属公 司中,根据不同策略会设置相应的门槛,其中, 股票策略和固收策略门槛一致,即私募管理规 模不低于50亿元,或规模不低于30亿元且成立 5年及以上。同时,量化策略、CTA策略、宏观对 冲等其他策略,其门槛要求所属私募管理规模 不低于10亿元,且成立两年以上。

记者获悉,在今年1月份至6月份,按照月 度统计,CTA策略在2月份、3月份和5月份均录 得最高收益率;1月份、4月份和6月份,取得最 高收益率的均是股票策略。整体来看,上半年 CTA和股票多头成为了收益率较高的两个策 略。与此同时,目前有数据显示的CTA产品数 量,已成功突破1000只。

"商品期货价格由现货产业供需决定,因此 基本面量化CTA则坚持以产业逻辑为出发点, 通过多维度基本面数据量化分析商品市场交易 机会。"余浩向记者表示,公司是国内首批期货 衍生品高频套利交易者,对期货品种的属性及 交易特征有着非常深刻的研究;截至目前,由于 商品CTA与股票、债券资产的相关性低,参与 CTA资产配置的是主流资产管理和财富管理机 构,也正是基于此,CTA策略正在被更多的投资

余浩介绍说,从近几年股票市场波动情况 来看,采用CTA策略量化套利能够取得较高的 收益。由于传统量化CTA的夏普比偏低(中长 周期),CTA策略更加重视与其他策略的差异性 和竞争优势。"公司从基本面因子出发,将基本 面因子和量化交易相结合,从而改善了传统量 化CTA 夏普偏低的问题,更好地满足了机构资 金的配置需求。"

私募排排网未来星基金经理胡泊向《证券 日报》记者表示,CTA策略也被称之为"危机稳 定器",在市场出现大幅持续波动时会有良好的 表现。今年上半年,商品期货受到了国际原油 价格影响,股指期货也出现了大幅波动,且趋势 行情极为明显,这种波动对CTA策略来说非常 有利,因为该策略跟踪趋势波动都会获得较好

### CTA策略正收益占比近八成

记者从获悉的数据来看,CTA 策略排名前 十的代表性产品,上半年收益率均在15%以上, 其中,盛冠达资产旗下产品以34.46%的成绩跻 身第二名,白鹭资管、洛书投资、涵德投资和富 善投资等紧追其后。与此同时,上半年CTA策 略产品已突破了1000只,取得正收益占比接近

有业内人士表示,从上半年CTA 策略的 表现来看,在大幅波动行情下,该策略的优势 比较明显;从产品发展来看,也呈现出扩容态

余浩说,上半年CTA策略所取得的成绩充 分说明了在市场大幅波动行情下,多空双向交 易的重要性。"CTA策略也分基本面和信号类, 其主要差异在于策略运用的底层数据不同;基 本面策略更注重数据,而信号策略通常只关注 量价类数据,因此,两种策略的收益来源也不 同。我们用基本面量化方式去寻找市场可能存 在的定价偏离,而信号类策略收益来源更多是 某些统计规律,但这些统计规律本身不一定有 很强的逻辑支撑。"

胡泊向记者表示,CTA 策略最大特点是不 依赖市场的涨跌,更多依赖市场波动的趋势性, 只要市场有明显趋势,CTA策略往往会有比较 好的表现,只有当市场波动率或者流动性下降 的情况下,CTA策略才会因为频繁开仓止损导 致回撤。

余浩补充表示,市场经常会因突发事件而 背离基本面,此时CTA策略会有一些回撤,一 旦量价形态重新回到基本面方向,再重新开 仓,整体回撤仍然可以控制的很好。"CTA策略 风控的关键在于分散,由于基本面策略依托的 数据惯性较强,策略信号的变动频率往往相对 于量价策略要更慢一些,因此,分散是控制隔 夜风险及各类事件风险最好的方式,从品种分 散、行业分散、策略分散等维度去控制持仓的 集中度。'

本版主编 沈 明 责 编 于 南 制 作 李 波 E-mail:zmzx@zgrb.net 电话 010-83251785